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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、生产力和生产关系的矛盾，经济基础和上层建筑的矛盾，存在于一切社会形态之中，______于每一个社会形态始终，是人类社会的基本矛
盾。这两对矛盾及其运动______着其他各社会矛盾的发展，______着社会的进程、性质和面貌，______着人类社会的不断发展。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 穿梭　牵制　确定　搅动

 B． 贯穿　牵制　确定　推动

 C． 贯穿　制约　决定　推动

 D． 穿梭　制约　决定　搅动

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“贯穿始终”为固定搭配，第三空，“确定”是明确肯定的意思，“决定”意思是作出主张。“两对矛盾及其运动”对“社会的
进程、性质和面貌”应是起着“决定”的作用，且“确定”与“着”不可搭配使用。因此C项正确。

2、任何系统要想得以发展，都离不开正确的决策。影响决策的因素有很多，其中最重要的就是决策赖以做出的信息。无论对国家治理，还是对
组织管理，信息质量往往决定决策质量的高低。问题是，如何才能获得正确决策所需的信息？最容易令人想到的是影响信息获取的外部原因，

比如科技发展水平、事物的复杂性、突发事件的随机性等。而实际上，影响有效信息获取的，除了技术原因，还有内部的组织原因。

这段文字接下来最有可能谈论的内容是（ ）。

 A．技术原因和组织原因的区别

 B．组织原因的内涵和对决策的影响

 C．获取正确决策所需信息的途径

 D．作出正确决策所必需的内部条件

《正确答案》
B
《答案解析》

文段开篇指出系统发展离不开正确的决策，接着指出影响决策最重要的因素就是信息，后文指出人们最容易想到的影响信息
获取的是外部原因，并列举了科技的例子，尾句在转折关联词“实际上”之后强调影响有效信息获取的除了外部技术原因，还
有内部组织原因。故后文应围绕“内部组织原因”对“有效信息获取”即“决策”的作用展开论述，对应B项。

A项，未体现对于“决策”的作用，偏离文段最后谈论的核心话题“内部组织原因”，排除；

C、D两项，均偏离文段最后谈论的核心话题“内部组织原因”，排除。

故正确答案为B。

【文段出处】中国新闻周刊《用高质量信息保证高质量决策》

3、央视《全球资讯榜》栏目有段广告：每天，我们只给你介绍三位全球热门人物；只报道最受关注的全球要闻事件；只评选出全球五大上榜公
司；只发布全球最新的财经新闻；只介绍最具有想象力的前沿科技；——《全球资讯榜》，中央电视台经济频道，每天中午12:00，知讯者生
存。

对这段文字中“知讯者生存”的理解最准确的是（　　）。
 A． 它的创意源于“只有偏执狂才能生存”，而“偏执狂”已不是“丧失理智的代名词”

 B． 原话中的“偏执狂”是指敢想敢干、敢打敢拼、敢爱敢恨、敢于创新的人

 C． 初听细品耸人听闻，细品觉得鞭辟入里、精致妥当

 D． 整个节目的品味升至一个境界：提供的是资讯，关注的是生存

《正确答案》
D
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《答案解析》
文段中的广告是指该栏目对最前沿信息的提取，是对整个节目的品味的一个境界提升：提供的是资讯，关注的是生存。因此
D项正确。

4、肺鱼是一类可用“肺”呼吸的肉鳍鱼，它们的“肺”是特化的鱼鳔，能吸收空气。这一特殊技能使其可以摆脱水的束缚，在河水干涸时潜入洞
穴，躲在分泌物形成的茧中，等待雨季到来。此外，肺鱼还是能“啃硬骨头”的鱼，它们咬合力强大，一些带壳的无脊椎动物也是其捕食对象，这
种能吃带壳动物的能力，被称为食壳性或甲食性，泥盆纪早期的奇异鱼被认为是最原始的肺鱼，已经具有典型的肺鱼食壳性特征，比如有发达

的齿板与短而粗壮的下颌。而杨氏鱼的系统发育位置较奇异鱼更为原始，是研究肺鱼类食壳性起源的关键。

这段文字接下来最可能介绍：

 A．关于杨氏鱼的最新研究成果

 B．动物食壳性特征的产生原因

 C．肺鱼在生物演化史上的重要意义

 D．杨氏鱼与其他泥盆纪物种的区别

《正确答案》
A
《答案解析》

根据提问方式可知，本题为接语选择题。文段开篇介绍肺鱼是可用“肺”呼吸的肉鳍鱼，接着介绍肺鱼这一特殊技能在河水干
涸时的作用，后文介绍肺鱼的咬合力强大，具有吃带壳动物的能力，并介绍此种能力被称为食壳性或甲食性，接着指出奇异
鱼被认为是最原始的肺鱼，其已经具有食壳性特征，尾句强调杨氏鱼较奇异鱼更为原始，是研究肺鱼类食壳性起源的关键。
故后文应继续围绕“杨氏鱼”这一话题展开论述，介绍“杨氏鱼”的相关研究，对应A项。

B项，“动物食壳性特征”范围扩大，与文段最后讨论的核心话题不一致，无法与文段衔接，排除；

C项，“生物演化史”与文段最后讨论的核心话题不一致，无法与文段衔接，排除；

D项，“其他泥盆纪物种”属于无中生有的内容，无法与文段衔接，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《这种用“肺”呼吸的鱼，吃肉不吐壳》

5、尽管“负面新闻”关注的是体现冲突、对抗、不和谐的负面题材，报道者对题材的使用角度与表现方式却可能不尽相同：优秀的报道者往往在
负面题材中发现积极的因素，即使发现不了积极的因素，也会以建设性的态度处理消极因素，给人以警醒、反思；而蹩脚的报道者面对某些负

面题材，会以猎奇、把玩的心态进行报道，使人徘徊于感官的刺激当中，难以获得精神的震撼、洗礼与反思，反而会扩大人们对社会的恐惧与

不安全感，造成极坏的影响。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 即使负面题材也包含着可供挖掘的积极因素

 B． 报道者是否优秀主要体现在对负面题材的挖掘深度

 C． 对负面题材的处理方式是影响新闻效果的关键因素

 D． 优秀的新闻工作者应该以更为积极的视角处理负面题材

《正确答案》
C
《答案解析》
文段围绕“负面新闻”展开论述，讲述了两种不同的处理方式对公众产生的不同影响，即如何处理负面题材是影响新闻效果的
关键因素。因此C项正确。

6、社会是企业家施展才华的舞台。        真诚回报社会、切实履行社会责任的企业家，        能真正得到社会认可，        是符合时代要求的企业
家。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（    ）。

 A．只有 才 才

 B．只要 就 就

 C．如果 不仅 还

 D．因为 所以 就

《正确答案》
A
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《答案解析》

根据文意可知，“真诚回报社会、切实履行社会责任”是对社会有利的，是社会所希望看到的，那么满足这个条件的企业家是
能够“得到社会认可”的，是“符合时代要求”的，故前后语句构成必要条件关系。A项“只有······才······才”为必要条件关系标志
词，填入文段符合文意，当选。

B项，“只要······就”为充分不必要条件关系标志词，即条件一定能推出之后的结果，填入文段表述过于绝对，排除；

C项，“如果”为假设关系标志词，根据文意可知，横线处缺少必要条件关系关联词，而非对企业家回报社会、履行责任进行假
设，且“不仅······还”表示递进关系，而文段“得到社会认可”和“符合时代要求的企业家”无法构成递进关系，排除；

D项，“因为······所以”为因果关系标志词，即原因导致结果，文段强调“真诚回报社会、切实履行社会责任”是“得到社会认
可”的条件，不构成因果关系，不符合文意，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《弘扬企业家精神，带领企业战胜困难》

7、在临床使用抗菌药物时，依患者个人情况选择药品种类、严格要求第一次用药的剂量与浓度，并在随后的药物使用频率、药物配伍方面都遵
行严格的规定的话，尽管不能完全防止耐药菌株的出现，也应该能控制耐药状况的泛滥和恶化。

作者对使用抗菌药物后是否会出现耐药状况的看法是（　　）。

 A． 不可避免

 B． 未置可否

 C． 可以控制

 D． 无法确定

《正确答案》
C
《答案解析》
由“尽管……也应该能控制耐药状况的泛滥和恶化”可知，作者对出现耐药状况的看法是“可以控制”的。因此C项正确。

8、和基础教育一样，医疗卫生______地拥有公共产品的属性。但在市场化的改革中，它们都曾经______了公益性质，也因而带来了种种矛
盾。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 与生俱来　丧失

 B． 理所当然　摒弃

 C． 毋庸置疑　偏离

 D． 责无旁贷　扭曲

《正确答案》
C
《答案解析》
第二空，医疗卫生和基础教育既然拥有公共产品的属性，那么在市场化的改革中就不可能完全“丧失”或“摒弃”公益性质。“扭
曲”与公益性质搭配不当，医疗卫生的改革应是“偏离”其应有的公益性质。因此C项正确。

9、改进文风，______是语言问题、技术问题，______是思想问题、感情问题。那些居高临下的呆板表述，固然与文字水平有关，但本质上反
映的却是对待读者、对待群众的态度；那些了无新意的应景报道，______是创新能力不强，______是对世情党情国情缺乏深刻认识；那些穿靴
戴帽的官样文章，看似热闹，但却令人生厌，让人反感。

填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 既　又　要么　要么

 B． 既　又　与其说　不如说

 C． 不仅　更　要么　要么

 D． 不仅　更　与其说　不如说

《正确答案》
D
《答案解析》
AB两项错误，由“本质上反映的却是对待读者、对待群众的态度”可知，前两空中强调的是“思想问题、感情问题”，此处应填
入表递进关系的关联词。后两空表达的意思是否定“创新能力不强”，肯定“对世情党情国情缺乏深刻认识”，应选“与其说……不
如说”。因此D项正确。

10、在下列各句中的横线处依次填入词语，最恰当的一组是（　　）。
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